

2024 届高三年级 11 月份大联考

语文试题

全卷满分 150 分。考试用时 150 分钟。

注意事项：

1. 答题前,先将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上,并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2. 选择题的作答:每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑,写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
3. 非选择题的作答:用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
4. 考试结束后,请将本试题卷和答题卡一并上交。

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题,19 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

单集时长不超过 10 分钟的网络微短剧,是一种新兴的视听艺术形态,当前正处在从粗放式发展的高产量阶段迈向追求高质量发展的新阶段。因其具有内容新颖、节奏快、成本低等特点,视频平台纷纷入局,不断为网络微短剧的创作加码。某研究报告显示,重点网络微短剧 2021 年上线量为 58 部,2022 年则增长至 172 部。全面认知和科学把握其内在的创作特点,是推动网络微短剧深入发展的重要环节。

网络微短剧结合了网络短视频与网络剧的典型属性,既需要满足观众对于小体量叙事的要求,也需要呈现出富有吸引力的剧情。好的网络微短剧需要挖掘出网络用户观剧时的心理需求,兼具审美与情感的满足。

短视频的发展依托于受众生活方式的改变及全新的媒介技术手段。网络微短剧是短视频向高阶的进阶,既符合大众填补碎片化时间的需求,也借助影视这一喜闻乐见的形式,解决部分短视频内容低俗化、节奏拖沓等问题,满足网络用户的视听新需求。同时,网络用户从网络微短剧中获得了一种期望的“替代性满足”。网络微短剧经常呈现出戏剧冲突集中、情感输出直接等鲜明特点,大多情节起伏落差大、振幅强,同时情节间隙小、反转多,动作连接紧密。网络用户从传统影视剧循序渐进、娓娓道来的叙事方式中走出,在快速的开局、单刀直入的情节、不断迭起的高潮、直白的台词中迅速获得情感上的认同。

网络微短剧的创作发扬短小的叙事优势,依托网络用户需要“留白”空间的需求。在保证叙事主干逻辑清晰度的基础上,留给网络用户适当的想象空间,既符合网络微短剧快节奏、精简叙事的典型风格,也满足了网络用户观看作品时沉浸式、参与式的心理需求。网络用户在观剧时置身其中,可与剧情进行互动,投入自身感受和认知,完成对艺术的二次创作,实现自我求解。

网络微短剧的高情节强度决定了其快节奏的叙事方式,从而产生与之相匹配的叙事视角。在故事开篇就将观众带入一个全知视角,让观众更快地进入故事,并沉浸在剧中人物的视角之中,在不同角色的反复切换中增强自身代入感,在多变的情节和高频的反转中感受剧情行进的紧张感。好的网络微短剧更加考验摄影师与剪辑师的专业能力,拍摄视角的逼真度、全面性,以及对交叉、对比、闪回蒙太奇的合理运用,都是提升网络微短剧叙事能力的关键。

线性叙事是影视剧的传统叙事方式,主要依托事物发展的时间,以及由始至终的过程

来推动情节。这样的叙事方式往往回创作出节奏相对平缓的作品。而网络微短剧常常采用正叙与倒叙相结合的形式，打破了线性的规则，丰富了叙事的结构。在网络微短剧中，正叙部分的主要功能是推动主线的剧情，是故事行进的基底。叙事进入关键情节时，则会切入倒叙，铺设悬念，引发好奇，同时补充故事情节中必要的人物背景关系。正叙与倒叙相结合，增强了网络微短剧“讲故事”的氛围感，也是网络微短剧丰富故事纵深感的主要方式。

网络微短剧作为网络文艺的新生业态之一，对于推动网络文艺高质量发展具有重要意义。同时，也需要认识到，当前网络微短剧在不同程度上存在文化内涵薄弱、剧情浮夸、题材猎奇、与现实生活脱节、内容同质化、视听语言缺乏专业性等突出问题。网络微短剧亟待在创作质量上持续发力，以赢得更大的发展空间。相比传统的电视剧、网络剧，网络微短剧压缩了内容时长，但仍然需要在“小体量”中突显“大主题”、追求“大格局”，提供深层次的思考，以满足受众的精神体验。深入挖掘网络用户需求、拓宽题材范围、增强叙事策略、继续强化价值引领等，是实现网络微短剧健康发展、有序发展的主要途径。

（摘编自张智华、曹馨丹《网络微短剧：“小体量”追求“大格局”》）

1. 下列对原文相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 作为一种新兴的视听艺术形态，网络微短剧当前还存在很多问题，但依然受到视频平台的青睐。
- B. 某研究报告显示的内容，使“全面认知和科学把握其内在的创作特点”显得尤为重要和迫切。
- C. 与网络微短剧的高情节强度相匹配的叙事视角，便于观众快速进入故事，能增强观众的代入感。
- D. 作者介绍线性叙事方式的目的是，引出并凸显网络微短剧采用的正叙与倒叙相结合的叙事方式。

2. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 从第一段的内容可以看出，新兴事物在刚出现时容易被人们接纳，发展比较顺利。
- B. 受众生活方式的改变、媒介技术手段的更新，是短视频得以发展的基础。
- C. 摄影师与剪辑师的专业能力在一定程度上会影响网络微短剧的叙事能力和吸引力。
- D. 作者既说明了网络微短剧的优势，也指出了其存在的问题，体现了看问题的辩证性。

3. 下列选项，最适合作为论据来支撑第四段主要观点的一项是（3分）

- A. 网络微短剧的“短”基因决定了其中的所有信息都是点到为止。
- B. 网络微短剧的叙事视角丰富，能扩充叙事线索，加快叙事节奏。
- C. 网络微短剧叙事留有余地，调动了人们的专注度与思维兴奋度。
- D. 网络微短剧是时代带给人们的新媒介，丰富了人们的精神文化。

4. 网络微短剧满足了受众的哪些需求？请根据文本概括。（4分）

5. 阅读下面材料，完成后面问题。（6分）

目前，三集系列网络微短剧《逃出大英博物馆》很火爆。该作品用拟人化的手法，讲述了大英博物馆收藏的一盏“中华缠枝纹薄胎玉壶”化身古代女子逃出博物馆、在伦敦街头与一位中国记者相遇、在其帮助下找到回国之路的故事。作品的前半部分讲述了玉壶的回家之路，后半部分通过玉壶传递家书，讲述了诸多流落海外文物的思乡之情。

该作品中海外文物拟人化表达心声的场景引发了观众的共鸣。明代琉璃砖被切割，

思乡情切；原本成对的唐三彩马已被迫相隔万里百余年；笛师陶俑给琴师陶俑传达思念之情，想再一起演奏《长歌行》……数以万计流落海外的文物终于可以自己“发声”，“让文物回家”这句话变得形象、直观、可感，引发了观众强烈的文化和情感上的共鸣。

你认为《逃出大英博物馆》体现出好的网络微短剧应具有哪些特点？请结合《逃出大英博物馆》剧情，并根据文本简要说明。

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

站 岗

赵长春

那时候，抗日战争到了相持阶段。

那时候，根据地缺衣少食，提出了“自己动手，丰衣足食”的口号。

那时候，大家都参加大生产运动，从上到下，好多人都会纺棉花、种菜、耕田。

那时候，“烂泥湾”刚更名为“南泥湾”。这里土地肥沃，水林丰茂，军民团结如一家人，正在努力打造陕北的好江南。

这年5月的一天，老总通知小李，带上几名警卫员，抽空去看看南泥湾。正值春耕大生产，一年之计在于春，农时误不得。因为处理了其他事儿，耽误了些时间，老总要求努力往前赶路。就骑马，从总部出发，能多赶一点儿路就多赶一点儿，争取第二天就返回，因为还有很多工作。

嗒嗒嗒！①黄土高原的沟壑中，几匹快马、几身灰军装，腾跃在淡绿浅青的春色中。中午简单打尖后，傍晚，到了南泥湾地界。

“报告！前方已经是南泥湾。大约再有三十来里地，就到驻地了。建议先让区公所接应一下，赶到南泥湾。请首长指示！”小李从前面折返回来，挺立马背上，向老总致礼。

陕北春短。看天色将晚，老总决定先找个避风的地方住一宿，不去打扰部队了，“更不能打扰地方”。老总的意思是，天晚到驻地的话，还得临时做饭、找房子，影响驻地人员的正常作息。

“是！”②小李心有不甘，但坚决执行了命令。作为一名警卫员，小李深知老总太累。望着比实际年龄苍老的老总，特别是他憨厚的笑容，小李到底也没有提出自己的反对意见，就马上和其他同志顺沟找地方。③这里窑洞好建，人们随挖随住，加上前两年不安定，废弃的窑洞多。很快，大家找到了两个废弃的窑洞，清扫后，铺垫了简便的床铺。一起吃了点儿炒小米，喝水，就休息了。

老总说：“这多好！简单朴素，心安理得；自己动手，丰衣足食！”

按照工作要求，留下岗哨后，小李陪老总住在一个窑洞里，其他人睡在另外一孔窑洞里。小李给大家分配好任务，特意交代值岗的：“老总年纪大，又骑马跑了快一天。晚上，他睡窑洞里面，我在外边挨洞口的床铺上睡。这样，半夜换岗也方便。”

大家就都睡下了。

小李进窑洞，看看还在看书的老总，就悄然坐在一边。老总身子一欠，说：“好好躺下，晚上你还得换岗。”

“得令！”小李很听话，很快就入了梦乡……

小李再醒来，是被另一位警卫员叫醒的。一个激灵，小李就摸床头的枪：“该我了！”可是没有摸到枪。

警卫员说：“天明了！你看看是谁在站岗？！”

小李跑出来一看，晨风中，老总执枪，站在哨位上。

原来，夜里换岗的时候，警卫战士来到总司令住的那个窑洞口，按照原来的约定，怕惊动老总，就悄悄地推了一下靠洞口睡觉的“小李”：“起来吧，换岗了！”说完，便回到自己窑洞里睡觉了。

可他不知道，老总看完书，睡觉前，悄悄地睡在了外铺，将小李让在了里面！

所以，第二天一大早，最早醒来的警卫员出了窑洞，看到老总在站岗，就跑步过来：“首长，您起这么早来站岗，没有睡？”

④老总一笑，枪往背上一紧：“哈哈，你们站岗放哨，还睡觉呀？”

警卫员脸一红，赶忙朝老总睡的那孔窑洞跑去，而小李睡得正香……原来，老总给大家站了下半夜的岗。

为这事儿，赶往南泥湾的路上，大家马上开展了自我批评。老总说：“没有规定我不能站岗！这才是官兵一致。”最终的决议是，小李回去后给老总的那片菜地浇水两次。

这个站岗的故事，知道的人不多，因为老总不让讲：“这本就是正常的事儿。”

还有个原因，也是老总要求的。在小李离开老总时，老总说：“感谢你为我服务这么多年。到新的岗位了，继续安心工作，不许提在我身边工作的事。”

小李就记住了。关于与老总一起的日子，他从不提。他觉得，老总这样要求，那就一定有他的道理。

不过，小李把这件事记下来了，记在心里，成为一种深刻的记忆。等小李成了老李，春节时一家人吃饭，孙子、孙女让他讲讲自己的革命故事，老李就讲了这个站岗的故事。

老李说：“我们得记住，共产党就是这样干出来的。”

于是，春节聚会，老李的这个革命故事，成为必讲的保留节目。

再后来，老李走了。家人们整理他的遗物，发现一本老旧的日记，原汁原味地记载着这个故事。有些细节很深刻，比如那个晚春的风，比如窑畔的一株野桃树摇曳着明媚的花。以此为背景，老总背枪，站得笔直。

故事以书信的形式，说给了自己的家人：“好好记住，传下去！”

其中，有这样一句话：“我很骄傲，很自豪！老总替我站岗……”

这个故事，发生在1941年5月。

老总名朱德。当年井冈山时期，他和大家一起挑粮，留下了《朱德的扁担》这一故事。

(有删改)

5. 下列对文本相关内容的理解与分析，不正确的一项是(3分)

- A. 文本开篇连用四个“那时候”，介绍了时代背景、根据地情况等，为下文展开故事提供依托。
- B. 文本以老总的警卫员小李为主线，主要从他的视角，塑造了抗战时期朱德总司令的高大形象。
- C. 在文本中，小李的故事生动感人，老总的精神振奋人心，生动诠释了共产党官兵一致的作风。
- D. 文本交代一本老旧的日记中记载着朱德站岗的故事和其中的深刻细节，增强了故事的真实性。

6. 下列对文中画线句子的分析与鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 句子①中“腾跃”突出了行军速度快，“淡绿浅青”交代了黄土高原春天的季节特征。
- B. 句子②若改为“小李坚决执行了命令，但心有不甘”也是表现他服从命令的品质。
- C. 句子③介绍了环境特点，丰富了故事内容，使情节的推进显得合理、自然。
- D. 句子④中“一笑”缓解了严肃紧张的气氛，语言描写表现出老总风趣幽默的性格特点。

8. 文本最后一段有什么作用？请简要分析。（4分）

9. 读书小组要为此文写一则文学短评，关键词为“站岗”，请围绕关键词写出你的短评思路。（6分）

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

材料一:

卜式者,河南人也,以田畜为事。亲死,式有少弟,弟壮,式脱身出分,独取畜羊百余,田宅财物尽予弟。式入山牧十余岁,羊致千余头,买田宅。

是时汉方数使将击匈奴,卜式上书,愿输家之半县官^①助边。天子使使问式:“欲官乎?”式曰:“臣少牧,不习仕宦,不愿也。”使者曰:“苟如此,子何欲而然?”式曰:“天子诛匈奴,愚以为贤者宜死节于边,有财者宜输委,如此而匈奴可灭也。”使者具其言入以闻。天子以语丞相弘。弘曰:“此非人情。不轨之臣,不可以为化而乱法,愿陛下勿许。”于是上久不报式。数岁,乃罢式。

式归,复田牧。岁余,会军数出,浑邪王等降,县官费众,仓库空。其明年贫民大徙皆仰给县官无以尽赡。卜式持钱二十万予河南守,以给徙民。河南上富人助贫人者籍,天子见卜式名,识之,曰:“是固前而欲输其家半助也。”是时富豪皆争匿财,唯式尤欲输之助费。天子于是以式终长者,故尊显以风百姓。

(节选自《史记·平准书》)

材料二:

三十三年春,秦师过周北门,左右免胄而下,超乘者三百乘。王孙满尚幼,观之,言于王曰:“秦师轻而无礼,必败。轻则寡谋,无礼则脱。入险而脱,又不能谋,能无败乎?”

及滑,郑商人弦高将市于周,遇之。以乘韦^②先,牛十二犒师,曰:“寡君闻吾子将步师出于敝邑,敢犒从者,不腆敝邑,为从者之淹,居则具一日之积,行则备一夕之卫。”且使遽告于郑。郑穆公使视客馆,则束载、厉兵、秣马矣。使皇武子辞焉,杞子奔齐,逢孙、杨孙奔宋。

孟明曰:“郑有备矣,不可冀也。攻之不克,围之不继,吾其还也。”灭滑而还。

(节选自《左传·僖公三十三年》)

【注】①县官:朝廷,官府。②乘韦:四张熟牛皮。

10. 材料一中画波浪线的部分有三处需要断句,请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑,每涂对一处给1分,涂黑超过三处不给分。(3分)

其A明年B贫民C大徙D皆E仰给F县官G无以H尽赡。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

A. 苟,指假设,如果,与《陈情表》“欲苟顺私情”中的“苟”词义不相同。

B. 然,是代词,指这样,与现代汉语中“不以为然”中的“然”词义不相同。

C. 者,结构助词,在句子中将宾语“贫人”提到动词前面,使句子成为宾语前置句。

D. 乘,古代一车四马为一乘,与《过秦论》“致万乘之势”中的“乘”含义相同。

12. 下列对材料有关内容的概述,不正确的一项是(3分)
- A. 河南人卜式在父母去世后,分家时对弟弟照顾有加;之后,他通过自己的努力,经过十多年,拥有了田地、宅舍和一千多只羊。
- B. 丞相公孙弘认为卜式的做法不合常理,希望皇帝不要答应卜式捐献家财的请求,皇帝采纳了公孙弘的建议,立即打发卜式离开京城。
- C. 秦军经过周都城北门时,有三百辆兵车的战士刚下车又一跃而上,看到这种情形,王孙满认为秦军轻狂而不讲礼貌,一定会败。
- D. 郑穆公派人到宾馆查明情况后,让皇武子驱逐杞子等人,于是杞子等人逃出郑国;偷袭郑国计划败露后,孟明撤军。

13. 请把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 天子于是以式终长者,故尊显以风百姓。

(2) 攻之不克,围之不继,吾其还也。

14. 请简要说明“位卑未敢忘忧国”的精神在卜式和弦高身上分别是如何体现的。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首诗,完成15~16题。

咏霍将军北伐(节选)^①

虞 羲

玉门罢斥候,甲第始修营。
位登万庾积^②,功立百行成。
天长地自久,人道有亏盈。
未穷激楚^③乐,已见高台倾^④。
当令麟阁^⑤上,千载有雄名!

【注】①霍将军:西汉名将霍去病。②万庾积:上万处堆积在露天的谷物。③激楚:楚歌曲。④高台倾:指霍去病24岁去世。⑤麟阁:即麒麟阁,汉武帝获麒麟时建此阁,图画其像于阁,遂名为麒麟阁。汉宣帝甘露三年,曾图画股肱之臣的形貌,署其官爵姓名于阁。

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. “玉门罢斥候”意思是玉门一带的战火已停止。“斥候”在古代指进行侦察的士兵。
- B. “位登”二句中“万庾积”指的是霍将军位尊禄厚,“百行成”写霍将军才高望重。
- C. “天长”二句,紧扣霍将军的人生遭际,揭示了自然永恒、人事变迁的普遍规律。
- D. “未穷”二句中“高台倾”运用借代,增强了语言的形象性,使霍将军形象更突出。

16. 从诗歌节选部分看,诗人的感情经历了怎样的变化?请结合全诗简要分析。(6分)

(一)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)好的比喻往往取于生活,巧于运思,如《荀子·劝学》中“青出于蓝而胜于蓝”,用青蓝之功喻学习之效;姚鼐《登泰山记》中“云归而岩穴暝”,用衣带喻环绕山腰的云雾。

(2)古代诗人善于运用乐器描写场面、烘托气氛,如《短歌行》中“但为君故,沉吟至今”,《青玉案·元夕》中“凤箫声动,玉壶光转,一夜鱼龙舞”。

(3)“蛟”是古代神话中的神兽,古代诗文中经常出现它的身影,如“积水成渊,蛟龙生焉”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

食俗是节日的符号,是我们节日生活的重要组成部分。我们熟悉过年的饺子、正月十五的元宵、端午的粽子、中秋的月饼,但很少有人知道,古代的七夕节也有独特的食物——面条。A,是从魏晋时期开始的。当时七月七日是好日子,要吃汤饼,汤饼就是面条。

不唯七月七日,魏时伏日也吃面条。《荆楚岁时记》中载“六月伏日,并作汤饼,名为‘辟恶饼’”。

B? 伏日吃面条与养生学主张伏天喝热水是一致的,一碗热汤面下肚,发一身汗,排除体内的寒湿气,有利于身体的调养。东汉医学已将面条作为病人恢复身体的饮食,后世用它在伏日“辟恶”,正是民间基于医食同源的理念,体现了以热排出体内恶寒的养生智慧。

隋唐五代是面食的时代,这一时期面食的数量、品种、制作工艺、普及程度等同后世相比亦不遑多让。①北宋陶谷所撰《清异录》中,②收录了唐韦巨源《烧尾食单》的部分内容,③这部分内容中就有面食不少名目的记载。④从其异彩纷呈的饼类食品记载,⑤不仅可以想见当时面食技艺之高超,⑥而且可以发现那些典雅的名称所揭露的文化意蕴就是一笔宝贵的财富。

18. 请在文中画横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过10个字。(4分)

19. 文中第四段画波浪线部分有三处表述不当,请指出其序号并做修改,使语言表达准确流畅,逻辑严密。不得改变原意。(6分)

(二)语言文字运用II(本题共3小题,10分)

阅读下面的文字,完成20~22题。

一对夫妻,一个急性子,一个慢性子。

急性子老婆遇事总是冲锋在前,这会儿等不到那会儿,今天等不到明天。她的节奏就是快快快。

而慢性子老公从来都是不急不躁,总想着今天完不了还有明天,嘴上常说的一句话就

是：不急不急，日子常在，何必人忙！他的节奏就是慢慢慢。

有一天，家里晾晒了一场子玉米，眼看着天快黑了，又刮起了风，天色渐渐阴沉下来，说不定一会儿还有雨呢。可是玉米还没有收完，万一淋了雨怎么办？这可是一年的收成啊。

急性子老婆急得像热锅上的蚂蚁团团转，手忙脚乱地装袋子。再看慢性子老公，依然不急不慌，收得那么沉稳，那么悠闲。

太阳已经落山，实在是看不见了，急性子老婆拿起手电筒，挽起袖子，把剩下的玉米往一堆儿扫，已经累得筋疲力尽，口干舌燥，腰酸胳膊疼。慢性子老公用簸箕笤帚撮，节奏依然那么稳，一下，两下，三下……最后，总算全部装到了袋子里。

20. 下列句子中的“收成”和“这可是一年的收成啊”中的“收成”，意义和用法相同的一项是(3分)

- A. 一般情况下，生菜从播种到收成需要30—40天。
- B. 有些粮食作物歉收，但棉花的收成仍相当不错。
- C. 春为发生，夏为长嬴，秋为收成，冬为安宁，这是四季的别称。
- D. 虽然才满月的孩子，怎便晓得后来养得大养不大？但只看了他母亲的行事，便料得定他儿子的收成。

21. 文中画波浪线句子中的标点符号，在突出人物性格特点上是怎样增强表现力的？请简要分析。(3分)

22. 文中画横线的句子如果改成“急性子老婆很着急，急着装袋子”，表达效果不如原句，请说明理由。(4分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

《财富自由之路》里有这样一句话：“你的世界是什么样子的，取决于你是什么样的人。”

对此，你有怎样的理解？请写一篇文章表达你的感悟和思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

2024 届高三年级 11 月份大联考

语文参考答案及解析

1. B 【解析】整体理解错误。“研究报告显示”的内容,是用来证明“视频平台纷纷入局,不断为网络微短剧的创作加码”的。
2. A 【解析】“新兴事物在刚出现时容易被人们接纳,发展比较顺利”依据不足。从第一段的内容可以看出,作为新兴事物的网络微短剧被接纳了,这与其自身特点有很大关系,是个例,并不能据此推出一个适合所有新兴事物的普遍性的结论。
3. C 【解析】第四段的主要观点是:网络微短剧“留白”的叙事特点满足了网络用户沉浸式、参与式的心
~~理需求~~,使网络用户与剧情进行互动。C 选项能够支撑这一观点。A. 说明网络微短剧的“短”的影响。B. 说明网络微短剧的叙事视角对叙事的作用。D. 说明网络微短剧的特点及作用。
4. ①满足了受众填补碎片化时间的需求。②借助影视这一形式,解决部分短视频内容低俗化、节奏拖沓等问题,满足网络用户的视听新需求。③满足了受众从网络微短剧中获得一种“替代性满足”的需求。④满足了受众观看作品时沉浸式、参与式的心理需求。(每点 2 分,答出任意两点、意思对即可。如有其他答案,言之成理,亦可酌情给分)
5. ①作品只有三集,借助“玉壘”回家,引发“文化和情感上的共鸣”,体现出好的网络微短剧叙事体量小,可以使观众获得审美与情感的满足,富有吸引力。②作品的拟人化表达是一种新鲜的叙事视角,能让观众更快地进入故事,并沉浸在剧中人物的视角之中。③作品突显了“让文物回家”的大主题,体现出好的网络微短剧有“大格局”,能使观众进行深层次的思考,满足受众的精神体验。(每点 2 分,意思对即可。如有其他答案,言之成理,亦可酌情给分)
6. B 【解析】“主要从他的视角”错。文本不是从“小李”的视角讲述故事,而是从第三人称视角即全知视角讲述故事。
7. B 【解析】整体分析错误。选项改动语序后,主要表

- 现的是小李的不服气。
8. ①点明“老总”是朱德,先讲事迹后说姓名,印证读者的猜想,给读者留下了深刻的印象。②补充介绍井冈山时期朱德与大家一起挑粮的事情,使朱德形象更丰满,使朱德的品质更突出。③借助朱德的行为凸显共产党干部官兵一致的作风,感染、启迪读者。(每点 2 分,答出任意两点、意思对即可。如有其他答案,言之成理,亦可酌情给分)
9. ①文本先讲述了朱老总在抗战时期半夜站岗的故事,表现了朱老总吃苦耐劳、官兵一致等作风。②朱老总警卫员小李成了老李后,春节聚会给孙辈讲述朱老总站岗的故事,通过这件小事揭示了共产党能取得胜利的原因。③老李走后,家人发现他的日记中原汁原味地记载着朱老总站岗的故事,老李在日记中提醒家人把朱老总站岗的故事“好好记住,传下去”,预示革命精神后继有人,深化了主题。(每点 2 分,意思对即可。如有其他答案,言之成理,亦可酌情给分)
10. B D G(每涂对一处给 1 分,涂黑超过三处不给分)
- 【解析】原句标点是:其明年,贫民大徙,皆仰给县官,无以尽赡。
11. C 【解析】该项“者”为助词,是定语后置的标志,整个句子是定语后置句。A.《陈情表》“欲苟顺私情”中的“苟”词义是暂且,姑且。B.“不以为然”中的“然”词义是对。D. 正确。
12. B 【解析】“立即打发卜式离开京城”错。文中是“数岁,乃罢式”,即几年后,打发卜式离开京城。
13. (1)天子在这种情况下认为卜式的确是位品德高尚的人,因此给他显官尊荣来教化百姓。(“以”“尊显”“风”各 1 分,句意 1 分)
(2)进攻郑国不能取胜,包围郑国又没有后援的军队,我们还是回去吧。(“克”“继”“其”各 1 分,句意 1 分)
14. ①卜式作为普通百姓,在汉朝廷对匈奴作战时,愿意

捐出一半家产资助边防事业；在朝廷没有力量全部满足国内需求时，他给河南太守二十万钱，作为移民的花费。（2分）②弦高本是普通商人，在面对秦军侵略自己国家时挺身而出，用他的智慧和财产帮助郑国，提前使人去郑国通风报信，使得秦军撤退，保住了郑国。（1分）（意思对即可。如有其他答案，言之成理，亦可酌情给分）

【参考译文】

材料一：

卜式，是河南人，以种田养畜为业。父母去世后，卜式有一个年少的弟弟，等弟弟长大成人，卜式就与他分了家，自己只要了一百多只羊，田地、房屋、财物全都留给了弟弟。卜式进入山中牧羊，经过十多年，羊繁育到一千多只，他买了田地、宅舍。

这时候汉朝廷正多次遣将出兵攻打匈奴，卜式上书说“愿拿出一半家产结官府作为边境作战费用。天子派使者问卜式：“你是想做官吗？”卜式说：“我自幼放牧，不熟悉官场的事，不愿做官。”使者说：“如果是这样，你希望得到什么才这样做？”卜式道：“天子讨伐匈奴，我认为贤能的人应为了节操在边疆拼死作战，有钱的人应该拿出钱财来资助，这样才能灭掉匈奴。”使者把他的话详细地回报给了天子。天子又把他的话转告公孙弘丞相。公孙弘说：“这不合人之常情。不守法度的人，不可以作天下楷模以扰乱法纪，希望陛下不要答应他。”于是天子很久没给卜式答复。几年后，打发他离开京城。

卜式回家后，依旧种田、放牧。过了一年多，正赶上汉军屡次出征，浑邪王等人投降，朝廷花费很大，仓库空虚。第二年，贫民大迁徙，用度都靠官府供给，朝廷没有力量全部供给。卜式拿出二十万钱交给河南太守，来供给移民的花费。河南呈上资助贫民的富人花名册，天子见到上面卜式的名字，尚能记得，说道：“这是之前想要捐献一半家产助边的那个人。”那时富豪人家都争着隐匿家产，只有卜式愿意输资帮助官府。天子在这种情况下认为卜式的确是位品德高尚的人，因此给他显官尊荣来教化百姓。

材料二：

（鲁僖公）三十三年春天，秦军经过周都城的北门。

关注北京高考在线官方微博：京考一点通（微信号：bjgkzx），获取更多试题资料及排名分析信息。

兵车上左右两边的战士都摘下战盔，下车致敬，接着有三百辆兵车的战士刚下车又一跃而上。王孙满这时还小，看到这种情形，对周王说：“秦国的军队轻狂而不讲礼貌，一定会失败。轻狂就少谋略，没礼貌就纪律不严。进入险境而纪律不严，又缺乏谋略，能不失败吗？”

经过滑国的时候，郑国商人弦高将要到周都城去做买卖，在这里遇到秦军。弦高先送上四张熟牛皮，再送十二头牛慰劳秦军，说：“敝国国君听说你们将要行军经过敝国，冒昧地来慰劳您的部下，敝国不富裕，但您的部下要久住，住一天就供给一天的食粮，要走，就准备好那一夜的保卫工作。”并且派人立即去郑国报信。郑穆公派人到客馆查看，原来杞子及其部下已经捆好了行装，磨快了兵器，喂饱了马匹准备好做秦军的内应。郑穆公派皇武子去下逐客令，于是杞子逃到齐国，逢孙、杨孙逃到宋国。

孟明说：“郑国有准备了，不能指望什么了。进攻郑国不能取胜，包围郑国又没有后援的军队，我们还是回去吧。”于是灭掉滑国就回秦国去了。

15.D 【解析】“高台倾”运用借代”错。“高台倾”运用了比喻。

16.①敬慕。“玉门”四句，表露出霍将军建立功勋后受到国家的优宠，表达了诗人对霍将军的敬慕之情。②惋惜。“天长”四句，写霍将军虽然功成名就，但英年早逝，表达了诗人对霍将军的惋惜之情。③景仰。“当令麟阁上，千载有雄名”借宣帝事，指出霍将军虽然英年早逝，但名雄千古，表达了诗人对霍将军的景仰之情。（每点2分，意思对即可。如有其他答案，言之成理，亦可酌情给分）

17.（1）金就砺则利 而半山居雾若带然

（2）鼓瑟吹笙 凤箫声动

（3）示例一：舞幽壑之潜蛟 泣孤舟之嫠妇

示例二：梦入神山教神妪 老鱼跳波瘦蛟舞

示例三：积水成渊 蛟龙生焉

（每句1分）

18. A. 七夕节吃面条

B. 为什么伏日吃面条

（每处2分，意思对即可）

19.③这部分内容中就有不少面食名目的记载，分析信息。

④从其异彩纷呈的饼类食品记载中。

⑥而且可以发现那些典雅的名称所体现的文化意蕴就是一笔宝贵的财富。

(每改对一处得 2 分)

【解析】③句“面食不少名目”语序不当,可改为“不少名目面食”;④句成分残缺,缺少与“从”搭配的“中”;⑥句“揭露”“文化意蕴”搭配不当,可以把“揭露”改为“体现”。

20. B 【解析】B 项和“这可是一年的收成啊”中的“收成”都指庄稼、蔬菜、果品等收获的成绩。A. 指收割农作物,C. 是秋的别称,D. 比喻前程。

21. ①两个逗号将“一下”“两下”“三下”三个动作分隔开来,叙述完每个动作后进行停顿,强调动作节奏缓慢,突出了人物的“慢性子”。②省略号用在“一下,两下,三下”后,说明类似的动作还有很多,突出了动作慢且节奏不变,突出了“慢性子”的特点。(每点 2 分,答对两点得 3 分,意思对即可。如有其他答案,言之成理,亦可酌情给分)

22. ①原句“像热锅上的蚂蚁团团转”运用比喻修辞,生

动形象地表现出了“着急”的样子,给人以画面感。

(2 分)②原句“手忙脚乱”表现出“装袋子”时的慌乱,使老婆“急”的性格特点更加突出。(2 分)(意思对即可。如有其他答案,言之成理,亦可酌情给分)

23. 【写作指导】

材料的核心是“你是什么样的人,决定你的世界的样子”,在这里“什么样的人”是思考的关键点。你是乐观的人,你的世界就是乐园;你是勇敢的人,你的世界就会满是坚定;你是善良的人,你的世界就满是温暖。当然,如果你是胆小鬼,你的世界就满是恐惧;如果你是悲观者,你的世界就是灾难……鉴于此,我们应该积极地面对眼前的生活,我们努力让自己变得更好(我们努力做更好的人),我们的世界才会更美好。

作文时,应对“什么样的人”做出具体的阐述,如此,才能列举生活中的现象,才能把道理讲得生动具体,也才能进一步拓展论证思路。

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 50W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的设计理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数千场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。

推荐大家关注北京高考在线网站官方微信公众号：**京考一点通**，我们会持续为大家整理分享最新的高中升学资讯、政策解读、热门试题答案、招生通知等内容！



官方微博账号：京考一点通
官方网站：www.gaokzx.com

咨询热线：010-5751 5980
微信客服：gaokzx2018